

江苏淮安：持续推进社会治安防控体系建设

王峰 黄毛毛

织密网络 架设最灵“感知雷达”

社会治安防控体系建设是一项系统工程。淮安坚持将防控基础网络建设摆在首位，按照“灵敏感知、精准掌控”目标，围绕地面、空中、水域全方位布局，织密立体化、数字化、智能化科技防控网。

在地面，淮安依托治安卡口、巡区巡段、武装巡逻等防控支点，构建环市、环城、环核心区三道地面防线，强化网巡、车巡、人巡全天候巡逻无缝对接，实现立体化布防、可视化指挥、精细化管理、智能化查控；在空中，依托一流的警务云数据中心，通过数据联盟、社会共享等方式，搭建六道数据天网，打造立体化、全方位、广视野视频覆盖体系，提升数据汇集能力；在水域，淮安依

托全市水域节点船闸，设置12个水上公安检查站，围绕省际、市际水域通道，布设19处移动检查点，并搭建“淮安安澜”水上防控实战平台，全面加强涉水要素治安管理和水面视频监控巡查。

做精队伍 打造最利“防控尖兵”

“加强显性用警，最大限度屯警街面，让群众时刻安心、放心。”市公安局巡特警支队支队长陈宏波表示，巡特警、交警、派出所、警务站、武警等力量充分配合，组建专业巡防队伍，建立三级巡防体系，在巡区重点部位设置若干必巡点，实行“亮声+亮灯”“平面+立体”“定点+流动”的勤务模式，实现棋盘式布警、网格化巡逻，主城区重点部位见警率提升20%。

守护“小单元”，汇聚“大平安”。

淮安全面推动598个警务区和5589个网格“警网融合”，每个警格配备1名民警和3名辅助人员，开展社区巡防等工作。同时，成立实体化市级公安社会动员中心，打造“淮上义士”社会动员品牌，成立21支“淮上义士”联盟队伍，10余万名群众参与群防群治。

向大数据要战力，让城市更加“耳聪目明”。淮安组建大数据“必达”、巡特警“巡鹰”等64支数据赋能战队，紧扣实战需要开展研判分析，将情报产品及时推送给路面巡逻警力。

优化体系 释放最大治理效能

淮安坚持以打开路、以打促防，构建“睿侦”合成侦查新模式，组建合成打击中心，推行侦查中心、反诈中

心、配侦中心“三合一”运行，形成了信息资源整合共享、优势互补、整体联动的合成作战新体系。

针对传统巡防瓶颈问题，淮安创新建立以巡逻防控中心为龙头，以数据、情报为引领，以巡防支点、巡特警可视化实战平台、智能感知网为支撑，以数据赋能、指挥调度、武装巡逻、便衣查证、处突专业力量为抓手的“睿剑”现代巡防体系，形成“防控精准、反应快速、联动高效、智能管理、保障有力”的现代巡防格局，推动智慧巡防提档升级。

此外，淮安把满足广大市民对美好生活的向往贯穿推进城市治理现代化的实践中，多措并举打好城市治理“组合拳”，在垃圾分类、安全生产、人居环境改善、生态治理等方面运用法治思维和方式解决城市治理中的顽症难题，走出了富有淮安特色的精细化管理道路。

定西岷县「德孝生日宴」弘扬敬老助老「新风尚」

本报讯(甘文)志愿者贴心地为老人喂生日蛋糕；老人们热泪盈眶地唱起《没有共产党就没有新中国》；远在外地打工的儿女给工作人员打来电话表达谢意……近日，在甘肃省定西市岷县“德孝生日宴”上，一幕温馨的场景上演，志愿者与群众一起为老人过集体生日、送祝福，现场时时响起热烈的掌声。

据介绍，岷县新时代文明实践中心以志愿者为主要力量，以“德孝生日宴”志愿服务为基本形式，在全县各乡镇常态化开展“德孝生日宴”，为农村70岁以上老人过集体生日，组织书法志愿者现场挥毫泼墨添福增寿、医疗志愿者传授养成常识、社工志愿者理发剃须，干部群众、志愿者等与老人同吃一桌饭、同看一台戏、同念德孝经，示范带动广大群众、爱心企业积极投身新时代文明实践关爱老人活动。截至目前，岷县累计开展“德孝生日宴”1100余场次，参与老人1.8万余人次。

在常态化“德孝生日宴”志愿服务活动的推动下，越来越多的志愿者主动参与到敬老爱老行动中，利用业余时间，采取一对一、一对多的方式，前往敬老院、失独老人、孤寡老人、空巢老人家中，为老人们提供生活照料、心理抚慰、法律援助、健康体检等一系列服务，帮助帮扶对象常年解决日常生活中的实际困难，累计慰问服务对象高龄、空巢、残疾老人2.3万余人次。

同时，岷县利用传统节日等时间节点，积极组织志愿者开展“德孝”主题书画展览、经典诵读、文艺演出、评先评优等活动，绘制“德孝”主题乡村文化墙，创作“德孝”主题公益广告，拍摄“德孝”主题微电影，在全社会大力弘扬“德孝”文化，传播尊老、敬老、爱老、助老的文明新风尚。打造了融思想引领、道德教化、文化传承、特助服务等多种功能于一体的服务体系，有效打通了扶老、敬老、敬老服务群众的“最后一公里”。

白城市洮北区：加强法治乡村建设 提供坚实法治保障

吉文

近年来，吉林省白城市洮北区坚持自治强基、法治护航、德治润心，充分发挥法治对乡村振兴固根本、稳预期、利长远的保障作用，助推更高水平的法治乡村建设。

打造法治文化阵地，营造法治乡村建设氛围。充分利用重要时间节点，通过“送法进乡村”，对农村群众开展法治宣传活动。运用“报、网、微、屏”等媒体平台，依托微信公众号、电视媒体、LED显示屏等，搭建起多层次、立体化、全方位普法平台，让农村群众在田间地头就能学到法律知识，营造了良好的法治氛围。

深化法治创建活动，提升法治乡村建设质效。大力加强民主法治示范村建设，新创建省级民主法治示范村2个，申报国家级民主法治示范村1个。在乡村选用一批法律知识丰富和法治理念较强的村民担任“法律明白人”，热心普法公益事业，并建立培育人才库开展培训，让“法律明白人”成为基层社会治理的“多面手”，乡村振兴的“领跑员”。

优化法律服务体系，强化法治乡村建设保障。以乡镇(街道)、村(社区)为单位，选派律师、司法所工作人员担任辖区法律顾问。同时，建立乡镇(街道)、村(社区)两级法律顾问微信群。截至目前，已为22个乡镇(街道)、203个村(社区)配备法律顾问，真正体现了方便百姓、服务百姓的社会效果，实现了村居法律顾问全覆盖的工作目标。

推进乡镇综合行政执法体制改革，筑牢法治乡村建设基础。严格落实“一支队伍管执法”要求，通过开展联合执法检查“苦练内功”，提高执法队伍素质，提升基层执法人员工作能力；通过研究制定执法制度模板“增强外功”，优化执法机制，规范执法行为，推动综合行政执法工作提档升级，提质增效，确保执法单位和基层单位各司其职、各负其责，提升了基层治理社会化、法治化、专业化水平。

二月十二日是贵州省黔东南苗族侗族自治州一年一度的“侗年”，天柱县公安局交警大队组织民警深入坪地镇集镇开展“美丽乡村行”交通安全巡回宣讲活动，向当地群众宣传驾乘无牌无证车、骑乘摩托车不戴安全头盔等交通违法行为的危害，提升广大群众安全防范意识。图为民警向群众讲解交通安全知识。

唐光新 龙仲涌 摄



乌海市乌兰淖尔镇：把文明乡风的种子播撒在百姓“心田”

内文

近年来，内蒙古自治区乌海市乌达区乌兰淖尔镇坚持以社会主义核心价值观为引领、建设美丽乡村为主题，依托新时代文明实践阵地，深入推进移风易俗，消除陈规陋习，弘扬新风正气，全面提升农村精神文明建设水平，打造群众安居乐业的幸福家园。

营造浓厚氛围 引领乡村新风尚

走进乌兰淖尔镇，张贴在镇政府旁的村规民约十分醒目，文化广场上的社会主义核心价值观等内容图文并茂。“村里一直在号召我们要文明餐饮、拒绝浪费，镇上和村里的干部已经入户宣传好多次了。虽然现在生活水平提高了，但勤俭节约的思想不能丢。”乌兰淖尔镇泽园新村居民李仲国说。

为了更好地引导群众破陈规、除陋习、传文明、树新风，共同建设美丽家园，乌兰淖尔镇充分运用电子屏幕、宣传手册、乡村大喇叭、文化长廊等进行宣传，将移风易俗、文明健康、文明新风等理念传播到家家户户，着力打通宣

传教育群众的“最后一公里”。同时，利用基层大讲堂、道德讲堂等载体，积极举办政策法规、传统文化、家风家训、垃圾分类、光盘行动等宣传，进一步传播文明健康理念，推进移风易俗。以“我们的节日”为节点开展多种文体活动，精心组织文化卫生科技三下乡、红色电影展播等活动，不断丰富群众精神文化生活。

强化示范引领 焕发乡村新气象

乌兰淖尔镇持续深化创建成效，精心选树一批文明乡风带头人，进一步引领社会风尚。通过开展“星级文明户”“最美家庭”“最美乡贤”等评选活动，不断深化先进典型的事迹展示、宣传，以身边事教育身边人，逐步形成向上向善的良好社会氛围。近年来，乌兰淖尔镇涌现出李军、李凤仙等多名市、区级星级文明户、身边好人、道德模范和诚信示范户，文明新风成为新时代的主旋律。

乌兰淖尔镇持续推进移风易俗，深化“一约四会”制度，建立村规民约“动态调整、一事一议”机

制。在广泛征求意见的基础上，把遵纪守法、讲文明讲卫生、社会治理、移风易俗等内容列入其中。在“一约四会”的引导下，村民逐渐养成通过文明、法治的思维解决问题，移风易俗成效明显。

夯实创建基础 展现乡村新风貌

在乌兰淖尔镇泽园新村桂芳农家乐，四周环境干净整洁，屋里桌椅摆放整齐，几位村民坐在一边谈笑风生，一派悠闲自在的农家生活景象。

“现在我们的环境越来越好了，依托村里的好环境，我开了农家乐，之前在外打零工一年到头也就挣个四五万块钱，现在自己开了农家乐。年底能收入20余万元，日子越过越红火。”泽园新村居民吴桂芳说。

近年来，乌兰淖尔镇以文明村镇创建为抓手，把乡风文明建设与人居环境整治、乡村旅游发展结合起来，不断改善人居环境，按照“试点先行、逐步推开、整体覆盖”的工作思路，将农村污水处理与户厕改造有效结合，完成居

民户厕改造402户，建设公共水厕11座，垃圾转运站1座，垃圾清运率和无害化处理率达95%以上。同时，鼓励村民摒弃传统燃煤取暖方式，完成“煤改电”改造122户，清洁取暖面积达8540平方米。在此基础上，全力实施净化绿化美化亮化“四化工程”，推动乌兰淖尔镇实现由“净”到“美”的转变。

今年以来，乌兰淖尔镇还按照“一街两巷三园三廊多点”的乡村旅游布局，启动实施了鲜甜集市(采摘长廊)、智慧文旅综合体、沙行悟语民宿、越野车俱乐部等项目，已初步构建起乌兰淖尔乡村旅游基本框架。

“党的二十大报告提出，坚持农业农村优先发展，坚持城乡融合发展，畅通城乡要素流动。乌兰淖尔镇将以多种形式加强乡风文明建设及文化阵地建设，通过人文情怀、科技力量、文化带动、人才兴镇等一系列举措，让文化强起来，让农村美起来、让精神富起来，从而推动乌兰淖尔镇乡风文明持续向好，推动经济社会发展更好更快发展。”乌兰淖尔镇党委书记王夏芊表示。

陕西太白：村规民约“约”出文明新风尚

钟钊 冯阳阳

近年来，陕西省太白县以农村精神文明建设为抓手，构建上下联动的工作机制，组织各村积极修订完善村规民约，用村规民约推进移风易俗，推动基层社会治理，弘扬文明新风，助推乡村振兴。

“约”出规矩树导向。太白县各村将环境保护、孝老爱亲等方面内容融入村规民约，聚焦树新风、治陋习，教育引导群众转变传统观念，培育良好家风民风；村里成立完善“四会”组织，定期召开相关会议，评选先进典型，并针对农村陈规陋习，有针对性地开展专项治理，推行婚事新办、丧事简办、厚养薄葬，抵制天价彩礼，通过“教、引、带、治”，倡导科学文明生活方式，引导农民自我管理、自我教育、自我服务、自我提高，自觉养成高尚的道德情操和良好的生活习惯，促进家庭和睦、邻里和谐。

“约”出村民好风气。太白县将移风易俗与大力弘扬中华优秀传统文化结合起来，深入挖掘和宣传移风易俗活动中涌现的先进典型，通过评选表彰“道德模范”“好媳妇好婆婆”等先进典型，用身边的人和事教育引导身边的人；同时，开展“传家训、立家规、扬家风”活动，运用生活化的场景、日常化的活动、具象化的载体，引导广大家庭大力弘扬中华优秀传统文化和社会主义家庭文明新风尚。今年以来，全县44个村已实现村规民约全覆盖，评选市级美丽庭院示范户50户，县级美丽庭院示范户20户、“最美家庭”5户、“五好家庭”5户、“好婆婆”等优秀家庭成员24名。

“约”出村容新面貌。为了进一步提升人居环境，太白县结合实际，把“美丽乡村·文明家园”建设作为推进移风易俗、树立文明乡风的重要推手，指导村里将环境卫生治理内容融入村规民约，并制定“五净一规范”制度、环境卫生管理制度、垃圾清运制度、“门前五包”管理制度等各项卫生保洁制度，教育引导群众讲究卫生、垃圾入箱，共同打造干净、整洁、优美的人居环境，助推“AAAAA”级景区县城建设。

海口市美兰区白龙街道开展禁毒宣传活动

本报讯(梁子 王维绅)11月25日，海南省海口市美兰区白龙街道禁毒办联合千家社区、社区网格员、青年志愿者在朝霞公园开展了“助力无毒品危害自由贸易港建设”主题禁毒宣传活动。

活动现场，工作人员通过悬挂宣传横幅、设立咨询台、摆放毒品仿真模型、分发禁毒宣传资料等形式开展禁毒宣传，向来群众全方位科普毒品的相关常识及防范技巧。特别是向群众介绍了滥用新精神活性物质的危害，呼吁群众养成健康积极的生活习惯，自觉抵制毒品滥用。

同时，工作人员现场介绍了“中国禁毒”“海南禁毒新媒体”“海口禁毒”微信公众号的相关内容，引导群众扫码关注订阅号，并详细讲解它们的使用方法，以便让群众能够便利地获取到最新的禁毒资讯，进一步发动群众在朋友圈分享防范毒品危害常识，鼓励群众做好禁毒常态化宣传工作，让禁毒防毒走进千家万户。